

四川省长宁县中学校： 秉竹之精神 育时代新人

这是一所充满朝气的学校，莘莘学子在这里茁壮成长；这是一艘起锚扬帆的航船，青春理想在这里乘风破浪。

沐南宋文儒儒风细雨，承“隔河两榜眼、五里七进士”千年文脉，宜宾市长宁县中学校（以下简称：长宁中学）在长宁县委县政府、宜宾市、市、县教育部门的科学指导下，秉“竹”之精神，扬“有志、有节、有才、有为”育人目标，办好人民满意的教育。

师资力量持续增强、教学质量连年攀高、校园环境有效改善、办学条件更加优越……学校教学成绩和办学质量稳步提升，成为“低进高出、中进优出”的典型代表，连续7年获宜宾市教学质量考核一等奖，得到长宁及周边区县老百姓的广泛好评，璀璨教育明珠熠熠生辉。

以“竹”化人 擦亮教师成长底色

教师是学校高质量发展的基石和支撑。长宁中学始终把加强教师队伍建设作为质量强校最重要的基础工作来抓，通过理论学习、教学实践、信息技术运用、教育科学研究及专家指导等形式，提高全体教师的教育创新思维能力、学科知识拓展能力、信息技术运用能力和教育科学研究能力，大力培养一支师德高尚、业务精湛、结构合理、理念先进、充满活力的高素质专业化教师队伍。学校现有正高级教师2名，高级教师126名，省市县骨干教师141名。

坚持培养“四有”好教师。学校制定教师发展规划、校本研修、青年教师培养、名师培养等制度，健全了教师专业发展激励机制，有效激发广大教师教育情怀和工作热情，涌现出一批有理想信念、有道德情操、有仁爱之心、有扎实学识的“四有”好教师。

高度重视师德师风建设。扎实有序地开展师德师风教育活动，规范教师的教育教学行为，引导全校教师坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心、坚守三尺讲台、潜心教书育人。

研训结合促专业发展。学校组织寒暑假集中学习等各类校本研



修，先后完成了多项省市级课题研究。分层提升师能，实施青蓝工程、一帮一结对、观摩赛课等，促进新教师迅速成长。搭建交流平台，通过请进来走出去、线上线下等方式，拓宽教师学习视野和发展路径。抓大小教研结合，以教研组管理为主，打造“四元”高品质课堂，浓厚全校“兴教研、提质量”氛围。坚持以科研为引领，促使老师人人有课题、人人有成果，从而达到人人发展受益的效果。

不同层次的教师在学校提供的舞台和搭建的平台上都有了用武之地，为推动学校高质量可持续发展奠定了坚实基础。

以“竹”铸魂 教学质量全面提升

质量是教育的生命线。长宁中学始终坚持社会主义办学方向，遵循教育规律、更新办学理念、强化责任担当，以“成志‘竹’梦”工程为依托，积极打造“党建+竹文化”“党建+红色教育”“党建+五育并举”“党员+旗帜”品牌，构建“四位一体”的发展格局，推动教育教学质量再上新台阶。

注重课程优化，培育新人。按地方特色课程、创新实践课程、五育课程等7个方面常态化地开设了20门校本课程，建立起了9个校外劳动实践基地和2间劳动实践教室，促进学生的全面发展。

自2022年四川省进入新高考以来，学校更是积极投入到改革之中，创造性地提出了“四元”高品质课堂教学理念，基于学情和实际教学资源创设合理的情境，根据情境

和教学需要设置关键问题，引导学生将互动与思考相结合，促进深度思维，培养创新精神和实践能力。

“四元”高品质课堂高度契合了现代教学改革，改变了“一讲到底”的传统教学方式，以问题为导向，充分发挥学生在课堂中的主体地位，促进学生关键能力、学科素养的提升和社会主义核心价值观的培育。

学校高度重视教师在课堂改革中的作用，组织教师参加省市县各类教育教学改革培训，多次开展校内研讨活动，常规开展通识性培训和“青蓝工程”。学校举办了三次跨校“四元”高品质课堂教学研讨活动，县内外20多所中学校600余名教师参



书法活动

加了研讨会；每学期定期开展校内课堂改革教学研讨，各学科教师全员参与；评选了一大批优秀教案，编印了“四元”高品质课堂教学模式优秀教案选刊，举办了优秀教案展评等活动，促进改革走深走实。与此同时，学校高度重视实验课，让学生从课堂观看、思考、练习转变为实际操作、亲身体悟，本月初已制定详细的实验课计划130余项，目前每周的实验课正在蓬勃开展。

学校竹文化育人氛围浓厚，课程建设富有特点，打造了《“韧竹”排球训练》《竹韵青少年科技创新》等精品课程。先后为北京大学、清华大学等“985”“211”“双一流”高校输送了一大批优秀学子，成为清华大学、哈尔滨工业大学、兰州大学、中国地质大学等知名大学的优质生源中学。

以“竹”塑形 五育并举再创佳绩

“五育并举”是培养时代新人的必然要求。长宁中学始终坚持五育并举，以竹育人，润物无声，积极培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

倚“竹”立德，德育铸魂。学校将“竹文化育人”办学特色和“立德树人”根本任务贯穿始终，以竹为依托，通过建好思政课堂“主阵地”、抓实党团讲座“制高点”、深耕班会活动“责任田”、开辟实践体验“试验场”，构建起了“民族精神、理想信念、遵纪守法、道德品质和文明行为、心理健康”的“五维”德育体系，引导学生把竹之精神融入个人发展、国家发展、民族复兴，全面激发学生潜能，进而拥有持续奋斗的动力。

借“竹”增智，智育增慧。学校探索出“一机制四层面”（一机制：更新管理机制，四层面：整合教学理念、教学组织形式、教研管理和个性化辅导）的智育培养模式，四个维度协同推进、共同发力。通过“开学第一课”连线清华博士张宇飞为家乡学子现场授课；通过走进高校、科技馆、企业等研学活动，开阔学生视野，激发学生科技创新的兴趣，启迪学生科学思维。依托技术课程资源、成果积累的优势，开发科创教育校



学校全景图

本课程，坚持以手工艺品制作、科技小制作、科技小论文、信息素养提升等活动为载体广泛提升学生科创素养；坚持以赛促学，带领学生积极参与各类科创赛事。学校现有省级青少年科创大赛奖项50余项，申报国家专利20余项，学生信息素养提升实践活动获省级奖3项，指导周边学校获省级奖5项，连续四届荣获科技获省市长奖，被评为四川省青少年科技教育示范学校。

秉“竹”尚劳，劳育养志。学校制定了劳动教育“一种观念，二种能力，三种情感”培养目标，建立“五个三”劳动教育体系，强化校内劳动，开展多种形式的劳动教育，划分卫生包干区，开辟班级学生绿植“责任田”，充分利用劳动实践教育基地、研学旅行营地等平台，组织学生开展志愿服务与社会实践。融合园艺的劳动和心理育人功能，紧扣新时代教育主题，以竹文化、园艺为载体，本着学生发展的理念，探索心育新路径。心理健康育人中心9位专兼职教师，协同行业专家搭建劳动教育与园艺心理深度融合的园艺心理育人体系。心理健康育人中心专兼职教师受邀县域内开展讲座交流8场，发表论文及典型案例获奖7项，主研省级重点课题1项，省级重点课题子课题2项，在校内开展心理培训及实践活动实现全覆盖。构建园艺心理与生命教育深度融合的“四季课程”，结合“三预机制”，组建“竹君”快乐花圃等社团，打造花圃基地、爱心健心园、教室外的园艺阵地，开展“多肉盆栽领养”“绿色暖心园艺健心”“花圃基地阳光早课”等系列园艺活动。设计《养护心情记录册》《养护心得记录表》，记录园艺心路历程。学生被清新的园艺浸润心田，通过种植、养护劳动过程，身心得到愉悦，情绪得到舒缓，压力得到有效释放，身心得到健康发展。

如今，长宁中学呈现出蒸蒸日上、蓬勃发展的良好势头，内蕴巨大活力，外显独特特色。新时代，新征程，学校将不忘初心、牢记使命，加快教育现代化建设步伐，用新的成绩为宜宾教育增色添彩。

余康 康萍

常抓不懈 守护师生健康 德阳市旌阳区2024校园食品安全风险研判会召开

□黎琼琼 本报记者 高明山 李鹏飞

为全面落实“四个最严”要求，强化和改进校园食品安全工作，近日，四川省德阳市旌阳区食品安全委员会办公室组织旌阳区教体局、区卫生健康局、区农业农村局、区公安局食药环侦大队、区市场监管局等部门召开旌阳区2024年校园食品安全风险分析研判暨中高考食品安全工作推进会，相关部门分管食品安全负责人参加会议。

会上，分析了近期全区校园食品安全形势和存在的主要风险，研判整改应对措施。德阳中学高中部、四川护理职业学院、德阳市青衣江小学和校外集中供餐单位就校园食品安全工作和存在的隐患问题进行发言，区级相关部门对近期校园食品安全专项整治行动中存在的问题和接下来的重点工作进行了强调。会议指出，学校食品安全工作直接

关系到师生健康和生命安全，针对校园食品安全各环节风险隐患，必须警钟长鸣，常抓不懈。各学校（幼儿园）要严格履行食品安全主体责任，实行校长（园长）负责制，校长（园长）是食品安全第一责任人。按规定设立食品安全总监、食品安全管理员并严格履行岗位职责；建立健全本单位食品安全管理制度。要强化食品加工过程控制，严格落实食品安全“两

个责任”，督促食品日管控、周排查、月调度制度落实落地，确保学生餐加工制作及配送安全，重视运用食材快速检测、定期送检等技术手段强化食品安全管理。要加强传染病防控、饮用水监管及从业人员个人健康管理，定期自查，及时发现、做好食品安全风险监测工作和突发事件的应急处置工作，坚决杜绝食品安全事故发生。

“启航工程”为山区教育“架桥修路”

□本报记者 饶尉钟 王金虎文/图

近日，四川省凉山州会理市小黑箐镇中心小学迎来一场充满爱心的捐赠活动。此次活动由世界500强企业蜀道集团下属的四川路桥路航公司（以下简称：路航公司）发起，旨在通过“启航工程”计划为当地师生带来实实在在的援助。会理市委常委、市总工会主席陈子祥，会理市总工会副主席王军，路航公司党委副书记、职工董事、工会主席柯富等出席活动。

捐赠仪式上，学生代表为路航公司的爱心人士系上红领巾，随后，校企双方现场签订《捐赠协议》，并颁发路航公司“启航工程”助学金，此次捐赠活动共向全校师生捐赠图书、办公、教学、体育用品等物资近10万元，并与20名品学兼优、家境困难的学生结成结对帮扶对象。同时，在小黑箐镇中心小学设立了启航工程·爱心图书室。

小黑箐镇中心小学校长李凤彪对路航公司的善举表示由衷的感谢，并承诺学校将充分利用捐赠物资，进一步提高教育教学质量，培养更多具有社会责任感的人才。

柯富介绍了路航公司的发展历史和成就，他表示，“启航工程”是路航公司履行国企社会责任、传递国企大爱担当的爱心品牌，路航公司始终坚持“发展交通 造福人民”的初心和“四川路桥 道行天下”的理念，将爱心传递到最需要的地方去。

陈子祥对路航公司的无私捐赠表示感谢，并高度赞扬了公司积极履行社会责任、热心社会公益的行为。

捐赠仪式结束后，孩子们表演了彝族传统歌舞和合唱等节目，路航公司员工也带来了精彩的节目。此外，路航公司党员先锋队队员还与学生进行了互动交流。



弘扬黄茶文化 助推产业发展 『蒙顶山杯』第九届中国黄茶斗茶大赛圆满落幕

近日，“蒙顶山杯”第九届中国黄茶斗茶大赛在四川省贸易学校四川省高技能人才评价培训基地圆满落幕。此次大赛自2016年以来已成功举办八届，旨在弘扬黄茶文化、助推产业发展，有效促进我国黄茶产业的高质量发展。

本届大赛共收到来自全国黄茶主要产区的茶样，包括四川、湖南、浙江、安徽、广东、湖北、福建、云南、重庆、贵州、陕西、广西等省区，收样数量为历届之最，充分展示了近年来中国黄茶加工制作技艺最高水平。

本次大赛在评审规则上进行了调整，不再接收黄化品种绿茶制法的茶样，而是根据产业发展实际，按黄芽茶、黄小茶、黄大茶、紧压黄茶4类进行感官审评。评审过程严格遵循标准，确保评选结果公平公正。大赛分A、B组进行，A组为四川省内产区生产的黄茶产品，B组为四川省外产区生产的黄茶产品，全程采用密码审评。

四川省贸易学校作为首次举办全国范围内茶叶类产品评选活动的学校，是对学校“三名工程”实训基地建设和四川省高技能人才培训基地建设成果的一次检验，也是社会各界对学校茶叶类专业建设成果的肯定。此次大赛的成功举办，为建设全国优质中等职业学校和优质专业，以及全国高技能人才培训基地奠定了坚实基础。

经过激烈角逐，各奖项最终揭晓。本次大赛不仅展示了中国黄茶产业的蓬勃发展，也为茶产业的高技能人才培养提供了宝贵经验。未来，四川省贸易学校将继续发挥其在茶叶类专业教育领域的优势，为我国茶产业的持续健康发展贡献力量。

张皓洁 王自琴